

2025年10月

22

星期三

乙巳年九月初二

(今日16版)

2025年第43期

总第2593期

总编辑:盛伟山

湖南日报报业集团主管

华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一连续出版物号 CN 43-0044

邮发代号 41-8

新闻热线 0731-84326428

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/



扫码投稿

新湖南·湘学频道

问记者

## 为您导读

02版 师说

大学生宿舍不该变成直播秀场

08版 心理周刊

青春期的“门锁”，父母如何打开

16版 体育周刊

历时六载，这所小学“摔”出新天地

# 《中小学校教室采光和照明卫生标准》明年实施

►► 03版 要闻



10月16日，新田县新圩中心小学，孩子们在绿茵场上练习踢足球。近年来，该校通过新建足球场、组建校园足球社团等举措，让孩子们在运动中感受足球魅力。

刘贵雄 摄影报道

# 做一粒好种子

——洪江市以“我的安江行”破题“大思政课”育人体系建设

科教新报全媒体记者 胡荧 通讯员 刘蓉 杨瀚

九月的风拂过雪峰山麓，翻动着洪江市安江镇两岸无边的稻浪。怀化市各县市区的学子来到这里，穿梭于杂交水稻诞生地安江农校的青砖灰瓦间，驻足于农耕文明的源头高庙遗址展陈前，聆听一场跨越七千年的对话。

这片土地，不仅孕育了“古今两神农”的农耕传奇，更见证了“一粒种子改变世界”的现代奇迹。自2024年10月起，“我的安江行”思政教育实践活动以安江农校、高庙遗址等地为生动课堂，构建了一个内容有深度、过程有体验、保障有温度的立体化育人体系。

这，不仅是红色教育的走深走实，更是一场关乎理想与传承的生

动实践。

## 高位推动，谋篇布局“一盘棋”

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。

如何答好这份时代考卷？“我的安江行”，正是这一命题的主动破题和精彩示范。

2023年12月，洪江市人民政府向上级请示开展“做一粒好种子”研学活动，得到省教育厅、怀化市委、市政府大力关心与支持，可谓先行“布子”；2024年，借怀化市旅发大会在安江举行之机，建成杂交水稻发源地博物馆、高庙遗址博物馆等场馆，则是关键“落子”，为写好文旅融合与思政教育的后半篇文章奠定了坚实的基础。

谋定而后动。2024年6月，洪江市委宣传部、市教育局等单位的相关人员组队前往韶山，调研和学习“我的韶山行”先进经验；8月，怀化市印发“我的安江行”实施方案，将活动纳入中学生“必修课”，并对研学内容、研学设计、经费保障等作出周密部署；10月，“我的安江行”活动启动。

部署既成，落地为要。洪江市教育、公安、交通、卫健等部门纷纷行动起来。

(下转07版)

## 教育强省调研行

主办单位：科教新报、新湖南·湘学《放学后》杂志

湖南在全国县中振兴会上发言，这些亮点值得关注

10月14日，全国县域普通高中振兴现场推进会在甘肃兰州召开。推进会上，湖南省教育厅作交流发言。如何推进县域高中发展振兴？湖南分享了这些“干货”。



教育  
热点



职教  
会客厅



少年  
心事

## AI+专业： 抢占未来职场“智”高点

10月17日，由长沙市长沙银行快乐益家慈善基金会、湖南省教育基金会、湖南日报社联合发起的“长沙银行·职教公益桥计划”之《“了不起的职教”会客厅》第十期节目，在新湖南客户端·湘学频道上线。本期节目聚焦人工智能技术应用专业，深入拆解职业教育在AI领域“接地气、强适配、快落地”的独特优势。

## “亲子火药桶”拆弹指南

孩子情绪暴躁易怒，一点就着，这不是孩子变坏了，而是情绪温度计爆表了。孩子并非针对你发火，而是借助你的爱来释放压力，或在家庭中争取权利，在“满足父母期待”与“做真实的自己”之间挣扎。“亲子火药桶”怎么拆？扫码试试这3招——